

安徽人的生活指南

# 期盼“花式”教学在校园精彩绽放

■ 殷建光

## 市场星报

全国数字出版转型示范单位

新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115

总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582  
Email admin@scxb.com.cn

零售价 1元/份  
全年定价 240元

法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师

承印单位 安徽新华印刷  
股份有限公司

### 时评

ShiPing



昨天是厦门中小学幼儿园开学第一天,为了让孩子们尽快收心投入学习,不少学校使出了发福袋、送红包、玩游戏等招式,“花式”迎新,吸引眼球。(2月27日《海西晨报》)

这种“花式”迎新,学生欢迎、老师高兴、学校阳光,提升了学校魅力、增加了学习兴趣、激发了教育激情。笔者期盼,这样的“花式”迎新不要只停留在“迎新”时刻,还应该变成一种“花式”教学,让这种魅力效应、快乐效应、激情效应,久久为功。

现在的许多孩子都不愿意到学校,很大原因就是因为他们学校没有魅力、没有乐趣、没有激情。俗话说,兴趣是第一位

老师,学生对学校没有兴趣,怎能热爱学习?要改变这一现状,就应该向打造“花式”迎新一样,设计好“花式”教学。我们可以借鉴发福袋、送红包、玩游戏等思维,让教育教学工作“花样”起来,让课堂“福袋”起来,让学习“红包”起来,让作业“游戏”起来,如果能够进行这样的“花式”改革,学校必然充满诱惑力,学生必然愿意上学、热爱学习。

现实中,很多人有一种错误的观点,认为学习就必须忍耐枯燥,就必须单调机械,就必须眉头紧皱,似乎不这样,就不是学习似的。今天,我们面临的是新时代的中小學生,他们的学习思想、学习思维、学习方式、学习期盼是灵动的、是鲜活的、是丰富的、是多元的,面对他们崭新的学习需求,我们的教育教学方式

必须崭新起来,即运用现代思维、生活语言,让教学“花式”起来。

俗话说,一枝独秀不是春,百花齐放春满园。我们的教育教学工作,必须是“花式”繁多、百花齐放,只有这样,才能让学校成为学生喜欢的百花齐放春满园,教育教学百花齐放,学生成长百花齐放。当然,进行“花式”教学需要动脑子,需要出汗水,需要改革,需要创新,这也恰恰是教育教学工作者应负的使命。新时代是奋斗者的时代,要培养建设社会主义现代化强国的奋斗者,首先我们的教育者必须是改革创新的奋斗者。

今日“花式”迎新,明日“花式”教学。我们期盼着“花式”教学能够在我们的学校精彩绽放,芬芳四溢,提升学校魅力,激发学生兴趣,提高教学质量。

### 微|声音

#### 哪些人最易腰椎不适?

- ①长期弯腰工作者,尤其是蹲位或座位。
- ②过于肥胖或过于瘦弱的人易得腰椎间盘突出。
- ③长期暴露于反复举重物、垂直震动、扭转职业的人。
- ④长期抽烟的人,吸烟者腰痛的发病率明显高于不吸烟者。
- ⑤晚上睡觉不注意腰部保暖的人。

@南岗发布

#### 电脑族要护好这些部位

- ①皮肤:上班前涂抹隔离霜,尽可能隔离电脑吸附的灰尘,下班后彻底洗干净脸。
- ②眼睛:适当调整电脑屏幕亮度,让进入眼睛的光线减少。
- ③大脑:午餐后在室外安静的树荫草地,闭上眼睛,缓解大脑疲劳。
- ④胃:饭后站立30分钟,慢行30分钟更佳。

@人民日报

### 非|常道

#### 只有干出来的精彩 没有等出来的辉煌

“事业只有干出来的精彩,没有等出来的辉煌。开年就要开工,开工就要做实。”春节刚过,辽宁省政府召开“重实干、强执行、抓落实”专项行动动员部署会议,辽宁省委副书记、省长唐一军在会上要求全省各地各部门少说多做,埋头苦干,实干兴辽。 @人民日报

### 时事|乱炖

#### 保护婚姻不能依赖“离婚先考试”

■ 汪昌莲

由法官亲自命题的“婚姻家庭考试卷”,其中涉及离婚夫妻的诸多生活细节和情感态度,采用考试答卷方式处理离婚案件,再根据回答的内容来参考评判是否准予离婚。从今年2月份开始,一份命题人是主审法官,根据答卷内容来参考评判是否准予离婚的“考卷”,在西安市未央区人民法院张家堡法庭出现。(2月27日《华商报》)

事实上,夫妻离婚先考试,说直白点,就是增加离婚难度。问题是,办理离婚案件,只是在走合法程序,而不是婚姻的最后一道防线。如果法院以种种理由将离婚案件久拖不办,有时非但拯救不了婚姻,反而给夫妻双方和平分手制造了不必要的麻烦,更会使法院留下办案效率低下、行政慢作为的口实。可见,对于一些感情破裂的夫妻来说,离婚先考试,可能就是故意刁难。

而在此前,社会学家陈一筠曾建议加大调解力度,办理离婚手续不能“立等可取”。可见,西安市未央区人民法院规定“离婚先考试”,其实与陈一筠的建议是异曲同工。问题是,提高离婚“门槛”,不一定能够捍卫婚姻。美国离婚程序繁琐,可谓难度比我国大得多,但美国的离婚率不仅高于我国,而且居世界之首,堪称“离婚大国”。难道美国人热衷于离婚,都是冲动所致?既然如此,美国设置的重重难关,为何扼制不住他们离婚的冲动呢?

众所周知,夫妻感情破裂,是造成离婚的根本原因,其他诸如经济、住房、子女就学等压力,均为次要的,只要夫妻同心协力,共同应对,这些问题对婚姻构不成多大威胁。相反,在夫妻存有异心,双方之间再无爱可言的情况下,他们会选择离婚。在作出离婚决定之前,他们都进行过长久的磨合和沟通,在婚姻挽救无望的情况下,只得理智地选择离婚。一旦双方决意离婚,就是增加再大的难度,也于事无补。

可见,保护婚姻,不能依赖“离婚先考试”。这就要求有关部门关口前移,多为恋爱和婚姻中的男女做一些风险预警工作。比如,排遣和理顺在他们婚姻里的惶惑和混沌,关心他们的心理、生理、健康和生存状况。同时,要为处在弱势的一方提供一些专业培训,帮助他们掌握一些生存技能。特别是,协调婚姻里的一些问题,帮助夫妻双方学会和家人沟通、相处,减少家庭中不必要的矛盾。最重要的一点,就是帮助夫妻双方建立自尊,变得坚强。帮助夫妻双方共同成长,是对婚姻最好的保护。



回家“补课”王恒 漫画

### 热点|冷评

#### “非遗”也要“与时俱进”

■ 钱凤伟

2月25日~26日,一年一度的广西宾阳炮龙节激情上演。为让大家过一个既热闹又环保的炮龙节,今年宾阳县部署多种措施,确保了炮龙节期间空气质量达标。(2月27日《南国早报》)

炮龙节当然要燃放鞭炮,也必然产生空气污染,为解决燃放鞭炮中出现的粉尘污染和烟雾污染,宾阳县积极引导烟花爆竹企业生产专为炮龙节服务的特制鞭炮,从源头上减少空气污染。“常规的满地红单个含药量0.12克,炮龙鞭炮单个含药量只有0.06克,炮底没有沾黄泥,这样的特制鞭炮燃放时间快,烟量少,极大地降低了粉尘污染,让游客在燃放鞭炮时既安全又环保。”

如此的改进和创新,其实是所有非遗都必须面对的选择。历经时移世易,尤其是随着生产方式和生活方式变化以及城市化步伐加快,人们的生活节奏和审美观念已然发生巨大变化,现代文化的冲击之下,非遗大凡已经濒临绝境。非遗延续自己的生命,当然也应该去适应变化了的世界。实际上,没有一种文化是墨守成规、一成不变的,否则,只会窒息自己的生命。

因此,进行改进和创新,其实就是对“非遗”这种独特文化的传承和坚守。非遗能延续至今,毕竟有着存在的合理性,如今依然有着极大的魅力,许多非遗看似已落伍于时代,但于一个文化多元的时代,非遗仍然有着巨大的生存和发展的空间,即使是追求时尚的年轻人,其实也并不排斥传统,而这既是非遗需要传承的理由,也是非遗可以“与时俱进”的基础。

非遗的“与时俱进”,也有可能改变后继乏人的尴尬。“与时俱进”的非遗,比如解决了污染问题的宾阳炮龙文化,不仅可以延续,也将在延续中让更多年轻人得以了解、引发热爱,从而既享受非遗、又保护非遗,使得传统文化的守护和传承形成一种良性循环的机制。可以说,宾阳炮龙节对于鞭炮的改进和创新,其实是弥补了非遗传承中的一个空白,值得各地借鉴和推广。

## 安徽财经网

www.ahcaijing.com

### 星报传媒 全媒体矩阵



官方微信 scxb123



掌上安徽  
APP客户端



掌上安徽  
微信



星报官方微博



安徽24小时



星报艺术中心



小记者



医药与健康



财经安徽